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Elöfiaetesi árak :
helyben, vaey postán küldve 

gész évre . 10 frt — *r
élévre . . 5 > — »

Negyedévre. 2 > 50 >
Sgy hóra . . 1 » — »

Egyee ssam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden k.",z- 
eroény a szerkesztősedbe (í* őtér lBBa.sz.1

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
felegdi K. Lajos kőayvkereaKedésében 

és a kiadóhivatalban ..Főtér lSü*. ez. 
alutt /

A DEBRECZEN1 ES VIDÉKI FÖGGETLENSEGI PÁRT EÖZLÖHÍE.

M£GJ±a:,EN -jsrAJFOTSJBrxis-T
ElSTTIHr AC ES VASA RM AP KIVÉT SLÉVlfigij./

Hirdetési díj t

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vetetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora .'0 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit eor*
30 kra,czár.

Hirdetések fölvétetnek a »»•*k#,!ÍÍ,4£' 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 18x8. 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vise»»-

Kováts József beszámolója.
Említettük már tegnap, hogy Kováts j 

József. a h.-nánási kerület orsz. gyűl. | 
képviselője, vasárnap tartotta beszámoló 
beszédét H-Nánáson. Nagy hatást keltett 
beszámoló beszéde így hangzott:

Egyházpolitika

Mindenekelőtt az egyházpolitikai re­
formokra terjeszkedett ki, hosszasabban 
indokolva, hogy miért fogadta el azokat.

A polgári házasság és az állami anya- 
könvvvezet -s elfogadásának indokaiul ki­
emelte különösen, hogy az elválás oly 
könnyedén, a vallás megváltoztatása által 
ne legyen keresztülvihető, mint eddigelé. 
Gondoljanak önök, tisztelt polgártársaim 
arra, hogy a házasfelek összekoczódnak 
s amiatt az idegesebb fél válásra gondol. 
Hogy azt gyorsan keresztüivihesse, ha­
ragjában más vallásra tér át, amit utóbb 
maga is megbán, csakhogy már későn; 
hogy elválás esetében ne kénytelenittessék 
senki hitvallását más vallásért felcserélni, 
hanem ha olyan törvényes okok forog­
nak fenn, melyek a házasfelek között az 
együttélést lehetetlenné teszik, a válás ! 
megiörténhessék anélkül, hogy egyik vagy j 
másik fé! hitvallását változtatni ne legyen ! 
kénytelen, hogy valahára vége vettessék 
azon lélekvásárnak, melyet bizonyos val­
lásfelekezetek azáltal űznek, hogy »jó« j 
pénzért azokat is összeadják, akiknek 
házasságra lépése különben az egyház 
törvényei által tiltvák.

A sok példa közt kiemelte különö­
sen azon szegény foltozó szabó esetét, 
aki elhalt feleségének korosabb nővérét 
szándékozott feleségül venni azért, hogy j 
apró gyermekeinek legyen gondozója; de I 
az illető plébános öO írthoz kötötte az ; 
engedély kiadásút. Folyamodott fel az or- j 
szág prímásához, de kegyelem nem ada- ■ 
tott, — és a szegény foltozó szabó árva j 
gyermekei törvényes anya nélkül marad- | 
tak. — Nagy derültséget keltett azon i 
nyilatkozata, hogy ha már akkor köztu­
domású lett volna az akkori közösügyes 
kormányelnök, Tisza Kálmánnak a római 
szentseges pápávali benső barátsága, — 
amint az utóbb kiderült — talán az ő 
közbenjárását kérte volna ki a szegény 
foltozó szabó és segítve lett volna baján.

Felhozta végre, hogy azon törvé­
nye • életbeléptetése által a nemzetiségi 
izgató papság kezeiből a hatalom legerő­
sebb fegyverei kivétetvén, a különböző 
vallásfelekezetek békés együttélése s az 
által a magyar állam erősbödése rnoz- 
ditlatik elő.

Sajnálatát fejezte ki afelett, hogy a 
törvényjavaslatok t a most uralkodó, er­
kölcseinket megmételyező, anyagi érde­
keinket tönkretevő közösügyes kormány­
nak kellett megszavaznia s hogy nem te­
hette azt elvi szempontból sem, hogy ezen ; 
kérdésekben a kormány megbuktatására j 
szövetkezzék már azért sem, mert akkor | 
hasonló lelt volna azon szerencsétlen 
embertársához, aki éhező embertársain 
szeretett volna ugyan segíteni, de mert 
azt tenni magának közvetlenül nem állott 
módjában: mincienképen megakadályozni 
igyekezett, hogy embertársai éhségét má­
sok csilapithassák le; már pedig a füg­
getlenségi és 48-as párt ezen reformkér­
déseket két évtized óta éhezte és zászló- j 
ján hordozta.

Megemlékezett azon villongásról is, 
mely ezen kérdések miatt a függetlenségi . 
és 48-as pártban keletkezett s mely az ! 
izgalmas pillanatok tetőpontja idejében ; 
körválságra vezetett, amennyiben a ver- 
mesebb elvtarsak közül többen ki is Kp- 
lek íi i'örW'i.

Hogy a. kilépést egyedül az általá­

nos nagy izgatottság okozta s hogy a 
körválság pártválságot nem idézett elő: 
nyilvánvalónak tartja abból, hogy a kilé­
pettek túlnyomó része a körbe még ak­
kor visszatért, mielőtt az egyházpolitikai 
törvényjavaslatok tárgyalás alá kerültek.

Reményét fejezte ki, hogy azon né­
hány eltévedt bárány is vissza fog térni 
a nyájhoz, mihelyt az izgalmak teljesen 
lecsilapodnak. De ha előbb nem is, vis­
sza fog térni azonnal, mihelyt észreveszi 
a farkast.

A zsidó vallás reczepcziójáről szóló 
törvényjavaslatot, mint annak a vallás 
szabad gyakorlatáról szóló törvényjavas­
lat tárgyalásakor beadott módosítása al­
kalmával tett felszólalásával kifejezést 
adott, a jogegyenlőség elvénél fogva nem 
fogadhatta el úgy, amint a javaslat be- 
terjeszletett, nem engedhetvén egyik val­
lásfelekezetnek nagyobb jogokat, mint a 
másiknak. A-’zsidóság különben nemcsak 
uj hazát nyert és‘nemcsak vagyont szerzett 
ebben az országban, de az. elfogadott tör­
vényjavaslatok által mindazon jogokkal 
fel lelt ruházva, melyekkel az ország 
többi polgárai, méltán elvárja tehát tő­
lük a nemzet, hogy jó hazafiak legyenek.

Nagy szerencsénk és a magyar tár­
sadalom nagyfokú érettségének jelezte, 
hogy az egyházpolitikai kérdések küz­
delmei közepette a pártok nem csopor­
tosultak vallásfelekezetek szerint, hanem 
meg lettek oszolva.

Az utólagos küzdelmet pedig a tör­
vényjavaslatokkal szemben esztelenségnek, 
vagy gonoszságnak bélyegezte és meg­
győző példákkal mutatta ki, hogy ha a 
mozgalom zászló-vivőinek csakugyan az 
ország, a nép jóléte függne szivükön; 
nem a vallási harezba vinnék a népe!, 
hanem az ország közgazdasági bajainak 
mikénti orvoslásán törnék fejüket.

Közigazgatás.

Az állami közigazgatásról igy szólóit:
Ki van adva a jelszó, hogy a magyar nép 

csakúgy fog boldogulni, ha tisztviselőit, elöljáróit 
ezután nem maga választja, hanem belenyug­
szik abba szépen, hogy azokat e/.után a kor­
mány nevezze ki.

Hát én, mint a függ. és 48-as pártnak 
hu közkatonája, rendületlenül állok az ön- 
kormányzati rendszer fentartása mellett, sőt 
mivel az ma megcsonkítva áll fenn, annak ki- 
terjesztését kívánom úgy a megyékben, mint. a 
városokban és községekben. De ha ariól vol­
nék meggyőződve, hogy a központosítás és a 
kinevezési rendszer mellett jobb), egyszerűbb, 
olcsóbb és gyorsabb lesz a közigazgatás : én 
lennek egyike azon elsőknek, a kik a kineve­
zési rendszer mellett zászlót bontanának. De 
ellenkezőleg, a tapasztalás mindenütt azt mu­
tatja, hogy az önkormányzati rendszernek mi­
nél szelesebb alapra fektetése, kiterjesztése, a 
választási rendszernek független es tiszta fen- 
tartasa sokkal nagyobb biztosítékot nyujtantk.

Nézzük ezen nagy horderejű kérdésnek 
gyakorlati oldalát. A most uralkodó közösügyes 
kormánynak feje, a miniszterelnök Nagybá­
nyán tartott beszámoló beszédeben többek 
között azt mondotta, hogy : »kulturális és gaz­
dasági fejlődésünket csak úgy leszünk képesen 
biztosítani, ha a közép és alsó adminisztratív 
fórumokon is allami közegeknek biztosítjuk a 
végrehajtást.«

A belügyminiszter pedig Déván azon né­
zetének adott kifejezést, hogy : »szükséges köz- 
igazg tási intézményeinket oly jogbiztositékok- 
kal körülövezni, * ogy az ügyek elintézésében 
egyéni önkény behebe minden tekintetben a 
törvény uralma lépjen.«

Hát önök itt H.-Nánáson tisztviselőiket, a 
polgármestertől kezdve lefele, magok választ­
ják ; hasonlókepeo maguk választják a képviselő- 
testület tagjait, a kik hivatva vannak a varos 
és a polgárok közigazgatási es gazdaság' ügyeit
intézni. . , , .

Már most kérdem, vajon kmeK lehet pa­
nasza a tekintelben, hogy a tisztviselői kar nem 
hajija végre azon határozatokat, melyeket a 
képviselőtestület, vagy a tanács hoznak ?

De sőt tovább megyek : végrehajtják és 
végrehajtatják azon határozatokat is, melyeket 

minisztérium hoz, mert hi­

szen azt tenni a törvények értelmében köteles­
ségük.

Avagy kérdeni : az iskolai és egyéb adó­
kat nem hajtjak-e be ? Aki ebben kételkednék, 
ám próbálja meg, ne fizesse az adókat, majd 
lesz alkalma meggyőződni, hogy jószágait a vá­
ros dobszója mellett fogják elkótyavetyélni.

Avagy ha a haza védelme megköveteli, 
nem allitják-a elő a polgárság virágait, az if­
júságot, a nemzeti szinü és — bár vérző szív­
vel _ a sárga-fekete zászló alá egyaránt ?

Hogy különben a közigazgatás általában 
véve jónak nem mondható, sőt, hogy nagyon 
sok helyen visszaélések történnek : annak az 
oka abban rejlik, hogy a visszaélő tisztviselők 
kel sz mben nem alkalmaztatik a törvény 
szigora ; pedig ott a fegyelmi törvény, a bel­
ügyminiszter minden tisztviselőnek az üstökét 
kezében tarja. Hanem igen is alkalmazza az 
ellenzéki tisztviselőkkel szemben, mihelyt az 
alkalomnak csak az árnyéka is mutatkozik.

A dolognak a bibéje tehát nem abban 
rejlik, mintha a választott tisztviselő azért 
volna rosszabb a kinevezeitnél, mert amazt a 
nép választja, hanem abban, hogy az önkor­
mányzati rendszer fentartása folytán választott 
tisztviselőket nem lehet oly könnyen fel­
használni kortes czélokra, mint a kineve- 
zeiteket.

Balga volna, a ki azt hinné, hogy a ki­
nevezés már magában véve tudományi, kép­
zettséget és szakértelmet is ad. Ha tehát a 
kormány előtt egyedül azon komoly czél le­
begne, hogy a kinevezési rendszer életbelép­
tetését az erkölcsökön felül a tudomány, kép­
zettség és szakértelemhez és egyszersmind a 
tisztességes javadalmazáshoz fűzze, másrészt 
az anyagi felelősség mellett a tisztviselőt ál­
lásában önhibáján kívül mindenkivel szemben 
biztosítsa: kérdem, vajion mi áll útjában an­
nak, hogy a választhatói képességet is ezen 
kvaliükácziókhoz kösse ? Avagy a kormány 

. talán a felhőkből fogja ama tudós férfiakat 
I elővarázsolni és a garancziákat a nép részére 
■ egyedül a kinevezett tisztviselőkkel szemben 
i szándékozik biztosítani ?

Láthatják tehát önök, t. polgártársaim,
I ezekből, hogy a kormány az ő atyai gondos- 
I kodását nem annyira a nép és a tisztviselők 
I jólétére czélozza kiterjeszteni, mint inkább 
I olyun urakat kíván a nép nyakába fe tolni, a 

kik nekik hivatalos körökön kívül is készsé­
ges szolgái legyenek és a képviselők válasz­
tásánál kortes=zolgá!atokat tegyenek.

Nemzetiségi kérdés.

Hivatkozik azokra, miket 1892-iki beszá­
molója alkalmával elmondott ; s bar nem meri 
állítani, hogy a kormány az első orvosságot 
az ő reczipéje folytán adatta be a hazaáru- 

I lóknak, de tény. hogy az egyik gyógyszer már 
! keiiő mérvben! alkalmazást nyert, s a meny­

nyiben a miniszterelnök nagybányai és a bel­
ügyminiszter dévai beszédeiből értesültünk, 
kilátás van reá, hogy szükség esetére a má­
sodik gyógyszer is alkalmazást nyerhet, — ha 

j ugyan Béc-ben megengedik.
Részletesen fejtegette ezután az o áhor- 

! szági agitácziót és oda konkludáit, hogyT már 
! az/.a! szemben a kormány gyenge, mert csak 
I a esendőtök fegyvereit csörtetheti meg, nem 
I rendelkezvén egy szál katonával sem.

Közgasdaság.

A közgazdasági és pénzügyi bajain- 
I kát részletesebben fejtegetve, igy folytatta :
: Magyarország, mint első sorban földmivelő 
! áilam, uralta Nyugat-Európa pmezát aczelos 
j búzájával, kitűnő lisztjével, boraival, sőt al- 
i lattenyésztese is virágzó volt.

Ma, tisztelt polgártársak, oda jutottunk, 
hogy nincsen ára búzánknak, szőlőhegyeink ki­
pusztultak, ál atienyé-ztésünk pedig megvan 
bénítva; sőt éppen egyik legjobb vevőnk, 
Francziaország nyers és földolgozott termé- 
nyeinkre és állatainkra oly magas vámokat 
rótt _ például a lisztre métermázsánkint 30 
frankot ami a mi pénzértékünk szerint mint­
egy 14’fi inak felel meg, úgy hogy azok a be-

Egviket sem képes, mert a mai gabona­
árak mellett a föld munkáját, a százféle adó­
nemeket megfizetni s a mellett érni képtelen­
ség; 6 frtos búzaár mellett ez teljes lehetet­
lenség. Sőt azok a birtokok, a melyek nagyobb 
befektetési költségekkel vannak megterhelve, 
par év múlva kótya-vetyére fognak kerülni, 
holott rendes körülmények közt ez nem tör­
ténhetnék meg, mert a földbirtokok megterhe­
lése épen a beruházások miatt történik, de 
hogyan lehessen 6 frtos búzaár mellett még a 
beruházási adósságot is törleszteni és annak 
magas kamatait fizetni ?

És most azt kérdem, mi ennek az oka? 
Talán a nép értelmetlensége és tunyasága? 
Avagy a föld nem hozza többé meg a régi jó 
minőségű gyümölcsöket?

Nem, mindezeknek oka a közösügyes kor­
mány és azon országgyűlési többség, mely a 
közösügyes állapotokat ilyetén módon fen- 
tartja.

Igenis, ők az okai közgazdasági válsá­
gunknak, mert ők kötötték meg Oláh- es Orosz­
országgal azon káros vámszerződéseket, •> 
melyek Magyarország közgazdasagát válságba 
hozták, meri most már piaczatnkat nemcsak 
az osztrák ipar árasztja el, hanem elárasztják 
Oláh- és Oroszország nyers terményei. — Ed­
digelé tehat csak az ipar volt megbénítva és 
felvirágzása lehetetlenné téve, de ma már a 
földmi vetés is válságba esett, a mint ezt Szat- 
márott tartott beszédében a miniszterelnök is 
nyíltan beö-unerte.

És vajon miféle orvosszereket heh ezett 
kilátásba a miniszterelnök ? Talán kilátásba 
helyezte, hogy a Duna és Tisza újabb csa­
torna által össze fog köttetni V la án, hogy 
ak Alföld rónain allami nagyobb segélylye! ön­
töző csatornák fognak nyittatni ? Talán Ígére­
tet tett, hogy a közösügyes nemzeti bank az 
engedély meghosszabbítása alkalmával szorit- 
tatni fog az uzsorás kamatláb leszállítására ? 
Talán a Hegvalja, Eger, Esztergom. Szegszard, 
vidéke és a Balaton melleke hegylánczolatai 
kipusztult szőlőinek beültetbetésére helyezett 
kilátásba valahára nagyobb állami segélyt? 
Talán a már elviselhetetlen adókat Ígérte le- 
szállítani

Nem, t. polgártársaim, a miniszterelnök 
nem helyezett semmi jót kilátásba, de azon ta­
nácsot adta, hogy támogassuk az ipart ; ezek 
voltak szavai, a rni más szóval annyit tesz. 
hogy vak vezesse világtalant.

És miért teszi mindezeket a közösügyes 
kormánv és többség ? Miért köt ily káros 
szerződéseket? Azért, hogy tovább élhessen, 
hogy tovább ura kodhassek. Annak pedig első 
feltét le, hogy meghajolják az osztrák érdekek 
előtt, különben mehet.

A kibontakozásra tehát más mód nincs, 
mint a szoros takarékosság, jobban értékesít­
hető gazdasági czikkek termelése és országos 
tömörülés arra, hogy az orsz. gyűlésbe függ és 
48-as párti képviselők választassanak, hogy igya 
nemzet önrendelkezési szabadság at visszanyer­
ve, közgazdasági ügyeit kizárólag az ország 
érdekeinek megfelelőig intézhesse.

Ha a választók többsége még most sem 
ébredn ■ öntudatra, úgy a nemzet fe’ett csak 
könyeket lehet hullatni, de segíteni rajta 
nem lehet, mert pár évtized alatt a föd bir­
tok legnagyobb része idegen tőke hatal­
mába kerül. . ....

Tartsanak meg továbbra is barátsá­
gukban és isten áldasa legyen önökön !

a megye «agy a

vitelt lehetetlenné tették.
Hajdan, sőt még pár évvel ezelőtt, a ki­

sebb gazda jobblétnek örvendett, a földet mi- 
velö napszámos pedig nem szenvedett szüksé­
get, sőt ellenkezőleg, megengedhette magának 
még azt is, hogy élvezeti csikkekhez is nyúl­
jon De ma, bár a napszám ára Jóval felszokott, 
azt uem teheti, mert a feldolgozott élelmi és 
elvezeti czikkek ára a fogyasztást es egyébb 
adók behozatala folytán oly magasra rúgott, 
hogy azok miatt nélkülözésnek van kitéve.

És vajon a gazda, úgy a kisebb, mint a 
nagyobb földbirtokos, falán képes a mai nap­
szám-arakat elbírni, vagy azoknál magasabb 
arakat fi/etni?

BELFÖLD.
A Margit sziget megvétele Jó­

zsef f oherczegnek a Margit-sziget csaknem 
ajándékban való átengedésére vonatkozó aján­
lata élénkén foglalkoztatja most a főváros tör­
vényhatósági bizottságának tagjait. Eddig d ke­
rület bizottsági tagjai tartottak ebben az ügy­
ben értekezletet s közülök csak egy nyilatko­
zott a megvétel mellett. A VI. kerületben tar­
tott értekezlet szintén olyan határozatot ho­
zott, hogy a megvételt nem pártolja Csodala­
tos hogy ugyanazok az emberek, akik a száz­
ezreket olyan könnyen szavazgatják meg dán- 
dókra 8 kevésbbé közérdekű dolgokra, most 
egyszerre nagyon magukba szállanak s roppan­
tul’ adják a gondos, takarékos városatyát, a 
kinek nagyon számot kell vetni a főváros zi­
lált anvagi helyzetével, mégha olyan kozszuk- 
gégrői, elvan igazán közóhaj teljesítéséről vau 
is szó, a minő a sziget megvetek. S így a kies 
patadicsom aligha nem magánvállalkozók ke­
zére jut.

Kevés a tanár. A középiskolákban a 
múlt évben mutatkozott tanárhiány, az idén 
még nagyobb mérveket öltött. Az egyes isko­
lákban alig tudják e miatt a tanrendet meg- 

l állapit am és ez az oka, hogy nem nyithatnak
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párhuzamos osztályokat. A miniszter az állami 
középiskolákban mutatkozó tanárhiányon fur­
csa módon akar segíteni. Bizalmas felhíváso­
kat küldött a felekezeti középiskolák tanárai­
hoz s felszólítja,hogy lepjenek állami szolgálatba, 
mely esetben rögtön kinevezik rendes tanároknak.

_ KÜLFÖLD

Kossuth bécsi felolvasója A tiroli 
hegyek között, Bruneckben meghalt Putz Fe­
renc*, Merán volt polgármestere, az 1848-iki 
bécsi forradalom egyik szereplője. Putz a nagy 
napokban jogász volt Bécsben. Márez. 13-dika 
volt. A felizgatott nép betört a rendi gyűlés 
házának udvarára. Fischof dr., a magyar szár­
mazású bécsi szebadságharczos lelkes beszé­
det intézett a néphez, sajtó és vallásszabadsá­
got népképviseletet s a nép fölfegyvérzését 
sürgetve. Fischof egy küldöttség élen eppen a 
rendek gyü éstermebe indu t, a mikor a sürü 
tömegen utat tört magának Goldner Miksa ma­
gyar orvosnövendék s kezeben irast lobogtat­
va, igy kiáltott : »Itt hozom Kossuth beszé­
dét !« Ebben a pillanatban egy másik fiatal 
ember kikapta kezéből a papirost s az udva­
ron álló kút kávájára kapaszkodva viharos él­
jenek közt olvasta tel Kossuth beszédét, tutz 
Ferenczet — mert 6 volt a felolvasó ezéit 
kicsapták a bécsi egyetemről, el is akarták 
fogni, de Párisba menekült. Hazájába vissza­
térve, igen hasznos polgára lett Merannak . ő 
tervezte és alkotta meg azokat a nagyszerű 
sétahelyeket, melyek valóságos kertté változ­
tatták Merán városát. Mint meráni polgármes­
tert, rendjellel tüntette ki az uralkodóPutz F.-et.

Leczke a lengyeleknek 1 horn, 
szept. 22. Vilmos császár a polgármester üd­
vözlő beszédére körülbelül a következőket vá­
laszolta : Örömmel veszi tudomásul azt a ki­
jelentést, hogy Thorn városa törhetetlen hű­
séggel ragaszkodik hozzá. Thorn története min­
denha a legerdek^St-bbek egyike volta monarkiá- 
ban és örvend, bogy Thorn mindig megőrizte 
jellegét. Sajnos, arról értesült, hogy a lengyel 
lakosság magatartása nem olyan volt, a minő­
nek ő óhajtja. A felforgató pártokra vonatkozó 
szavaira figyelmeztet. Királyi kegyelmemre csa< 
azok tarthatnak számot, a kik egészen és iga­
zán porosz alattvalóknak érzik magukat. »Ha 
helyt akarunk állani az ellenséges törekvések 
ellenében — mondá a császár — minden alatt­
valómnak a hátam mögött kell állania. Elvár­
ván, hogy Thorn erős vára lesz e tradiczióK- 
nak azt mondom : Isten áldása rája 1“

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyenlet Otthonában.
Szept 27 Debreczen sz. kir. város közgyűlése.
Szept 30. Szabó Miklós próba-bálja a Margit- 

fürdő dísztermében.
Siept 30 A debr. termény és áruraktár r. 

társaság évi rendes közgyűlése, a városháza nagyter­
mében. Délelőtt 10 ó.

Okt 3 Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Okt 6 12 Nemzetközi baromfi-kiállitás Deb-

reczenben.
Nov 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

öjdsnságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az 1894. évi szeptember hó 
27-dik napján csütörtökön délelőtt 9 órakor 
a városháza nagv tanács termében tartandó 
városi bizottsági rendes közgyűlésre. Tárgyak:

1. Polgármesteri jelentés 1894-ik évi jú­
lius és augusztus hónapokról.

2. Belügymini z'eri leirat a varos keze­
lése alatt levő Mária Terézia-féle alapítvány 
végleges rendezése tárgyában.

3. Valias- és közoktatásügyi miniszter 
urnák Főispán ur ö méltóságához intézett 
leirata Debreczen város nevezetesebb törté­
ne mi eseménye nek az ezredéves országos 
kiállításra látképekben! bemutatása tárgyában.

4. Belügyminiszteri leirat, mely szerint a 
Nagy-Mester-utcza torkolatának szabályozása 
tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváha- 
gyatik.

5. Tanácsi előterjesztés : az ev. ref. elemi isko­
lák fejlesztése véged alakult vegyes bizottságnak 
a tanítók és tanítónők fizetésének rendezhetése 
végett segé yt kérő folyamodványára.

5. Ugyanaz : a város erdő gazdaságán a le 
az 1896. évi ezredéves kiállításra bemutatása 
tárgyában.

7. Ugyanaz : a hajdumegyei tankerületi 
tanítók Gönczy egyesületénei,; az országos ta­
nítói arvahaz létesítéséhez nyújtott városi se­
gélyt megköszönő levelére.

8. Egy rendörkapilányi fogalmazói állás­
nak választás u’jáni betöltése.

9. Tanácsi előterjesztés : az izraelita hit­
község iskolai ezéiokra adandó segé.y iránti 
kérelmére.

10. Ugyanaz: az 1895. évi házipénztári 
költségelőirányzat megállapítása iránt.

11. Ugyanaz : az 1994 és 1896-ik evre 
szoló közúti költségelőirányzat megállapításá­
ra nézve.

12. Ugyanaz: a juhtartó gazdaközönség 
Hortobágyról leszorult juhainak saját kaszá­
lójuk tisztás terű etere behajthatása iránti kér­
vényük tárgyában telt intézkedésről.

13. Ugyanaz : Walter Mihály községi kö­
telékbe felvétele iráüti kére mére.

14. Ugyanaz : a városi közigazgatási bi- 
zott.-ág 1894-ik 1-ső félévi működéséről szóló 
jelentését illetőleg.

15. Ugyanaz : az 1894. évi julius bó 30-án 
megtartott számonkérőszék eredményére vo­
natkozólag.

16. Ugyanaz : a helybeli izr. hitközség 
elöljáróságának a segélyt megköszönő iratára.

Debreczen, 1894. szeptember 24.
Simon f f y Imre 

királyi tanácsos, polgármester.

* Felolvasás Köve kezű felhívás köz- 
; lésére keretiünk fel: iskola és óvadépületeink 
i sok hibája és hiánya mellett tálán egy sem 
I oly káros és bizonyára egy sem elhanyagollabb 
; tankerületszerte, mi.it a gondozásra köztiszta­

sági és köztisztességi tekintetben egyaránt méltó 
árnvékszék-reudszer. Iskola- és óvodafentartö 
testiileteink nem kerestek eieg szorgosan, de víz- 
vezetékes csatornázás hiányában alig is talál­
hatná alkalmas módját az arnyékszékek köz- 
veszélyes hátrányai elhárításának úgy hogy 
ma már nemcsak az iskolák (óvók) egészségi 
viszonyait metelyezi az árnyé kszekrendszer 
meg, hanem nagymérvű lég-, talaj- és vizme- 
deocze-fettűzésével a közegészségnek állandóan 
ragályozó gyilkos reme városaink, községeink 
egész területen. Kötelességszelüíeg nyomozván 
az e veszedelem elhárítására kínálkozó módo­
kat, megfigyelés tárgya» á tettem a tőzegszóras- 
sal fertőtlenítő és szagtalanító tonnarendszert 
melynek megismertetése végett a Gönczy-egy - 
let, debreczenI tanszermúzeuma rendelkezé­
sére több klozettet küldött a budapesti tőzeg- 
ipa r-rész vény társaság, — valamint köszönettel 
fogadtam e vállalat igazgatójának, tett. Nyary 
Lászió urnák arra való szives vállalkozását, 
hogy az iskolai (óvodai), közegészség! es kóz- 
t igazgatási hatóságok, a tan férfiak, valamint az 
érdeklődő — iőleg gazda — közönség előtt 
bemutató előadást tart a tözegszórással egybe­
kötött tonnarendszer nagy előnyeinek ismerte­
tésére s a kérdezősködők felvilágosítására. Ne­
vezett igazgató ur vasárnap, e hó 30-án d. e. 
11 órakor a d-breczeni kereskt delmi akadémia 
tornatermében fogja előadását megtartani. Tisz­
telettel fölkérem a jelzett lek. hatóságokat, tes­
tületeket, orvos, építész, gazdálkodó urakat szi­
ves érdeklődésre, megjelenésre s a felmerülendő 
kérdési kiiez hozzászólásra. Debreczen, 1894. 
szép. 22. Eötvös Károly Lajos, kir tan­
felügyelő.

* Önkéntesek vizsgája. A helyben 
állomásozó 39. gyalogezred önkéntesei tegnap 
kezdték m - g a tiszti vizsgát Nagy-Varadon.

* Munkás-gyűlés. A debreczeni asz­
talos segedek vasárnap délután 3 órakor a 
pelei fiai Kálmán-féle korcsmában gyűlésre jöt­
tek össze, hogy helyzetük javítása fölölt ta­
nácskozzanak, szervezkedjenek. A gyűlésen a 
hatóság részéről jelen voltak Jeney Miklós 
rendőr-fogalmazó és két rendőrbiztos. A gyűlés 
a íegn: gyobb rendben folyt le. A gyűlést Htnkó 
Lajos asztalossegéd nyitotta meg, föihivan az 
összegyülteket, jelen gyűlés tisztviselőinek meg­
választására. Elnök lett Pál András, másod el­
nök Krausz Károly, jegyző Lovász József és 
Bulla Sándor. P á 1 András terjeszti azután 
elő, hogy jelen gyűlés miért hivatott össze. 
Felolvassa a napirendet, amelynek pontjai a 
következők voltak : a debreczeni aszlalossegé- 
dek helyzete ; szervezkedés s végül indítványok. 
Az elsőponthoz Himkó József szólott először. 
Hangsúlyozza, hogy a 10—15 órányi munka­
idő miatt nem jut idő arra, hogy magukat mű­
veljék. Beszédét azzal végzi, hogyha helyzetü­
kön javítani akarnak, szervezkedniük keli, 
egyesületet alkotni, gyűléseket tartani. H o r- 
n y á k Endre hosszabb beszédben fejtegeti 
azután, hogy milyen jelenleg a munkások hely­
zete. A magas munkaidő nem engedi, hogy 
szellemileg műveljék magukat. A fiatal tanon-

ezokat, segédeket a túlmunka elsenyveszti, korán 
tönkre teszt. A tanonezok nem részesülnek 
kellő neveltetésben, a mesterek nem gondolnak 
azok szellemi fejlődésével. Áttér aztán a gé­
pekre, fejtegetvén, hogy azok mennyire szapo 
ntják a munkanélküliek számát. Szerveződni 
és tanulni kell. Hirdessük az elvet, — ugv 
mond —■ amely a valódi szabadságot hozza 
meg. A fiatal nemzedéknek kell azt szivébe ol­
tani: Éljen a nemzetközi szocziáldemokráczia ! 
(Éljenzés.) — A gvülés második tárgyához, a 
szervezkedéshez Franki Einánuel u szóló t 
először, utána Hornyák kelt föl s hatá­
rozati javaslatot! nyújtott be a gyüiésn-k, 
amelyben proponálja, hogy szakegyletet állíts - 
nak föl. Fejtegi a szakegyletnek teendőit, an­
nak áldásos munkálkodásait. E javaslatot a 
gyűlés elfogadja s az alakítandó egylet alap - 
szabásainak kidolgozására 25 tagból álló bi 
zoltságot választanak. A bizottság tagjai lettek : 
Himkó József, Dinó Károly, Bállá János, Hor­
váth Lajos, Franki Manó, Szepesi István, Ma­
jor Imre, Miki Endre, Lovas Bálint. Bodnar 
Eudre, Mogyorósi B-la, Pál Andi ás. Papp Jó­
zsef, Reiner Rezső, Nagy Henrik, Szabó Imre, 
Arjóczy Ferencz, Hajdú János, Boriczos Lajos, 
Vitróczky József, Banyai István, Borsi Sándor 
és Oatáry József. Himkó József indítvá­
nyozta ezután, hogy a Budapesten jelenleg 
sztrájkoló asztalosoknak segélyt küldjön a gyű­
lés. Javaslatát elfogadták. Ugyancsak Himk> 
fölhívja a gyűlés tagjait, hogy az »Asztalosok 
szaklapja«-; megrendelni erkölcsi kötelességük­
nek ösmerjék. A gyűlés azután a legnagyobb 
rendben oszlott szét. (Térszükében késet;. 
S z e r k.)

* Razzia. A rendőrség vasárnap ejjel 
a város belterületén razziát tartott, a mely al­
kalommal nvolcz közveszélyes csavargót tartóz­
tatott le.

* Szegény fotográfus. Érdekes kívánsággal ál­
lított be tegnap délelőtt egyik jónevü fűnyíróhoz egy 
baka káplár. Fényképét vitte vissza, melyet a múlt 
héten készíttetett. Hiba esett az adjusztirungon és igy 
nem fogadhatja el a képet. A fotográfus nézi, de nem 
találja meg a hibát. A káplár aztán a waffenrokra bök 
a mutató ujjával, melyen a két felső gomb nincs be­
gombolva. Kéri aztán a fényképészt, hogy igazítsa ki 
a képet, mert hiszen a bugyogós okos ember segí­
thet ezen. A mosolygó fotográfus hiába magyaráz, a 
káplár ur még az ajtóból is visszaszól:

— Gombolja be az ur!
* Lövészet. A szept. 23-án tartott lö­

vészet alkalmával dijat nyertek : legjobb mély- 
lövészei Fodor József 4 koronát, legtöbb kör- 
lövéssel Baum Miksa 2 koronát

* Festészeti tanfolyam nők ré­
szére. Pálfy J-zsef főreáhsko ai rajztanár az 
idén is megnybja női festészeti és rajztanfo­
lyamát. A múlt év sikere után, a mikor is vá­
rosunknak több előkelő családból származó 
hölgye oly meglepő előhaladást tanúsított a rajz 
és festészet legkülönbözőbb nemeiben, csuk 
kívánatosnak tartjuk, hogy e tanfolyam ál­
landósuljon és hogy művészi tehetséggel meg­
áldott, vagy legalább művészi érzéküket fej­
leszteni kívánó hölgyeink mentül nagyobb al­
kalommal ragadják meg a kínálkozó alkalmat 
a rajz és festészet képező és gyönyörködhető

A JOKECZEV TAMAJA.

Egy lengyel tudós a magyarokról.
Aug. 31 ikén este szálltam fel a vonatra, 

mely Eperjesről indulni készült. A Ií-dik ko­
csiosztályban mindjárt belépésemkor feltűnt 
két idegen arczu öreg ur, kik előttem ismeret­
len hangon szólónak egymáshoz ; arezuk 
bizonyos barátságos vonásokat árult el s 
meglehetős érdeklődéssel tekintettek reám, míg 
kényelmesen elhelyezkedtem. A sok podgyász, 
melyet a fejük feletti tartókon elhelyez­
tek, sejteni engedé, hogy távoli vidékről 
jönnek.

Az egyik magas termetű, hosszú ősz sza- 
kállu férfiú, fehér szalmakalappal fején a sö­
tét barna téli kabátba burkolózva, bodor füs­
töt eregetett szivarjából s bizonyos izgatott­
ságot árult el magaviseletében.

A másik inkább a'acsony, zömök ember; 
ezen is téli kabát van, pedig izzad az arcza. 
Inkább komor arczkifejezósü, szótlan s csak 
neha-neha mosolyog. A téli kabátot szorosan 
maga köré fonja és nyugodtan lesi társa 
szavait, csak ritkán tesz megjegyzést 
azokra.

A ig intettem utolsó búcsút öveimnek a 
kocsi aid -kából, midőn az ősz szakái u férfiú 
törrdezett németséggel kérdi tőlem, vájjon 
Mag arországon vannak-e már ?

Be sem várta a felvilágosítást, éneklő 
lágy hangján elmondja, hogy ős az orosz­
országi Varsóból jönnek s a budapesti 
higiéniai és derm gráfiai kongresszusra 
utaznak.

— Varsóból — mondja — még juliius 
hónapban utaztunk el. Hiszen tudja uram, 
hol van Varsó, az oroszor z.igi lengyel 
főváros.

Fejemmel igent bólintottam.
— Mi lengyelek vagyunk — folytalja — 

orosz lengyelek. Lembergben is voltunk a 
kiállítást megtekinteni. Szép, nagyon szép, 
hanem az önök kiallitasa szebb lesz a nulle- 
niumra, hiszen önök gazdagok, mi szegények 
vagyunk.

Előhúzza tározójából a d> mografiai kon­
gresszusra szóló meghivőjegyet a mutatja, 
mintha meg akarna nyugtatni kilétéről.

— Nézze, itt a jegy a kongresszusra, ez 
a nevem, az meg a társamé.

Reámutatott.
Dr. Glubinszkv Ferencz és M. Obmtscber 

neveket o;va-tam le a jegyről.
Bemutattam magam s szívélyesen kezet 

szorítottunk.
— Mi kelten — mo .dja — még soha 

sem voltunk Budapesten, de Magyarországon 
sem, most vagyunk itt először. Most Orló fe­
löl jövünk, Scsavnyicza fürdőben időztünk 
egy keveset.

La-san és szakadozottan beszél németül, 
sokszor társától kérdi, vagy lengyelül fejezi 
ki magát.

— Szépek a Kárpátok, olyan zordak s 
fenségesek ; nálunk nincsenek begyek, csak 
kisebb dombok vannak. Sokat hal.ottam — 
mondja — a magyarokról ; a lengyelek szere­
tik őket. Vitézek es vendegszeretöK.

Megjegyzem, hogy most személyesen fog 
meggyőződhetni a magyar főváros szépségéről 
és a magyarok vendégszereteterol.

— Mar régen akartam — feleié —- meg­
látogatni Magyarországot, de tudja uram, 
nálunk nem jó szemmel nézik, ha uta: gátunk 
idegen országokban. Olvastam, hogy Budapest 
mnyen gyorsan lett világvárossá, hogy szép a 
fekvése s hogy nagyon gazdag. Úgy emle­
getik náluk, mint valami kincses bányát, 
csupa fény, pompa mindenütt. Azt mondjak, 
hogy ott gazdag milliomosok laknak. De 
mi lengyelek bizony szegények vagyunk, na­
gyon szegények. Wie pánye, Veugri ste bo­
gaié ! . . Jó bor, szabadság, függetlenség. Mi­
lyen boldogok vagytok : Mi nem tehetünk 
semmit, kezeink kötve vannak.

Kezeire mutat s rázza, mintha lánczokat 
csörgetne. Oly gyászosan e-ett hallani ez ősz 
szakain férfiutó; mindezeket 11

— Megjön niég az idő — mondám — 
mikor önök is oly szabadok lesznek, mint a 
magyarok s a miért küzdenek, kivívjak.

— Soha ! — hangzott a válasz — nincs 
reménység 1 El vagyunk uram, darabolva, 
szélforgácsoltak három részre; mindegyik 
külön el, mindegyik máskent gondolkodik, 
nincs meg többé az az egység, az összetartás, 
mint volt azelőtt. Boldog volt a lengyel, mi­
kor még a magyarral küzdhetett. Más 
idők voltak Báthory fejedelem alaU. Ö na­

gyon jó fejedelem volt. Soha sem tér többé 
vissza. . . .

Szomorúan szólt a panasz az agg tudós 
ajkairól s egy könycsepp cs.liánt fel sze­
meiben.

— A magyar is szeretettel emlékszik 
vissza azon időkre, midőn a lengyellel barati 
egyetértésben élhetett s most is mint testvé­
reket szereti. A lengyel az egyedüli szláv nem­
zet, melyet szívből tud szeretni . . .

— Igen — feleié — tudom, hogy sze­
retnek a magyarok, most is Lembergben jár­
tak a magyar miniszterek. Mi is meg fogjuk 
nézni az önok kiállítását a milleniumkor. Az 
önöké szebb 1 sz, nagyobb lesz, tudom, hiszen 
önok gazdagok . . • A k-ngye ek szerencsétle­
nek, az orosz lengyel rabszolga. Legjobb dolga 
van még a galicziai lengyelnek. Önöknek most 
jó fejedelmük van 1 Olyan volt a mi Bátho­
ryak is ! Bégen, nagyon régen volt !

Figyelmeztetem, hogy a magyar egyetemi 
polgárság évről-évre halottak napjan elzarán­
dokol a szabadsághős Woroniczky herczeg 
sírjához és koszorút helyez reá a lengyel him­
nusz dallama mellett s beszédet tartanak sírja 
felett. Meglepődve tekintett reám.

— Meglátogatjuk a sóját — mondá — 
s legalább egy fűszálat szakítunk onnan s ha- 
zaviszs-.ük unokáinknak. Nevelünk gyermeke­
ket, de csak titokban tanitha juk a hazasze­
retet, e. Mi nem vagyunk otthon, nekünk 
most nincs is hazánk, Csak a nagy Oroszor­
szág létezik.

Nem tud rólunk a világ. Csak tengődünk. 
Mi nem tehetünk semmit, kezeink kötve van­
nak ! Kiállításunkra nem jönnek messze föld­
ről a népek, hiszen nem is tudják, hogy lé 
fezünk. Hiába folyt a lengyel ver, hiába küz­
döttek őseink, sirgödröt ástak csak, melybe 
temetkezünk.

Nagyon elérzékenyedeit az öreg ur s vi­
dámak targvra akartam fordítani a beszélge­
tés fonalát.

Még nem látta a magyar fővárost. Ki­
váncsi vagyok —- mondám — milyen lesz az 
első beny más ?

— Hiszem — viszonzá — hogy nagyon 
meg fog lepni. Egy modern világváros, mely 
a semmiből növekedett hirtelen nagygya : meg­
lepő hatást gyakorolhat. Sok szép dolgot hal­
lottam Budapestről, sok csodálatosat. Termé­

szetesen. most mindenütt készülődnek a mil­
lenniumra, rombolnak és építenek ? Mily meg­
nyugtató érzés egy nemzetre, ha visszatekint­
het egy ezredéves múlt történetére. A magyar 
nép is sokat küzdött. Egész századokon át 
védbáslyája volt Európának a török inváziók 
ellen ; fegyverrel fogadta a támadókat s 
nem egyszer mentette meg nyugatot a pusz­
tulástól.

— Igen, uram, de a sok dicsőséges napok 
között sok szomorú emlékű is van ! A mohá­
csi vész, Budavár elesete, a törők uralom 
mi'ndmegannyi gyászos emlékű történet, mely­
nek színhelyét magyar vér áztata. S e sok 
förgeteggel szemben vigasziaiasul szolgálhat, 
hogy daczára a vésznek-viharnak, él a ma­
gyar még, s egy uj, fényesebb jövőnek, egy 
második ezredévnek néz elébe !

— Bizonyosan büszke a magyar nem­
zet — monda — dicső történeti múltjára, 
melyből lelkesedést merit a jövő századokra, 
tanulságot és vigasztalást a megpróbáltatások 
napjaiban

— A törökökkel való hosszú küzdelme­
ink miatt, uram, nagyon hátra maradtunk a 
nyugati álamok mögött kulturális tekintetben 
s "ezt akarjuk most gyors lépésekkel meg­
közelíteni.

— Egy ilyen lépés — monda — maga 
a demográfiái kongresszus is, mely most fog 
ö.-szeülni az önök fővárosában. A nagy világ 
tekintete követi tudósait, kis önöknél gyüle­
keznek, szemmel kíséri őket s ezzel önöket, 
magyarokat is. S a tudósok, kik önöknél időz­
lek, elszé'ednek majd az egész müvei világon 
s szét hordjuk magú- kai a látottak feletti meg­
elégedés:, dicséretekkel halmoznak el : s önök 
egy lépéssel előbbre haladtak a kultúra 
terén 11...

— Meg lehet győződve uram, hogy a 
magyarok mindent elkövetnek arra, hogy a 
müveit világ tudós képvtse őit minél fénye­
sebben fogadják maguknál s a legnagyobb ven­
dégszeretettel lássák el, mig közöttük tar­
tózkodnak 1

— Tudom — feleié — hiszen a magva­
rok híresek vendégszeretetükről . . .

Nem fejezhette be, kívülről hallatszott a 
kalauz átható hangja: Aszód, egy perez ! Si­
etve búcsúztam és leszállóit am a vonatról.

Wonaszek A Antal
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művészetében némi jártasságot szí 
folyam f é. ckt. 1-én kez-L-iik 
iskolai evre kiterjed le j
egy hóra is beiratkozhatni. A k 
telek különben magától i' : j
lói tudhatók meg. a hoi a jeen.kj 
állami főreáliskola helyiségében, 
festészeti műtermében (pélerfia-n.j 
ház) értekezhetnek.

* Hajdnvármegye ki
Hajduvármegye törvényh : 
délelőtt folytatta a gyűlés tárgysorj 
napról elmaradt pontjainak burg 
Dégenfeld József ebük 
megnyitja a gyűlést. A I 1
könyvét felolvassak és hit.
rosi járás szolgabirája térj »zt !.-• 
Egyek községekre nézve javasló 
meny polgár i estére a városi ke 
lelnek Gál Bertalan a iegyzőt- 
első ülnöki teendők vitelév« |
zatát terjeszti e'ő.

Tudomásul veszik. Az alisj 
néhány, még hátralevő pontját 
elfogadja. Következett a 
vő szám vevői jelentés let] 
A főszámvevői jelentés minden pl 
a megyei községek seémadásaird 
vetéseiről szólanak — a gyűlés] 
gyűlés vége 1 *11 órakor.

* A debr. Kossuth-szé 
tegnap a következő adományok > | 
Bela gyógyszerész, bízotts:
Az ágyai (Aradmegye) kis re fi 
ség lelkésze Nagy Sándor 1407 
ivére a lakosság által term szel 
adományok készpénzzé tétetvén, 
eredményezett Ez már 2-ik ki] 
ügy buzgó l-lkésznek, ki hi vei 
május hóban már küldött egyszl 
krt. Az ily áldozatí-észs (
dáját szolgáltatja a hazafias ie k>- 
tér búzákat, c-ős tengerit és i v 1 
s/.fctbeli adományokat adott Só­
szegény magyar n p. mely nem 
hogy az ő szolgaságból fel . •• ]
ország újjászületésének ai-. - a " 
Lajos volt. A másik ad miánv is 
összegének nagysága, mint |
folytán. A tegnapi főispáni báni 
gr. Dégenfeld Lajos, Nngrádm 
egészségére, legfelsőbb kitüntetési 
pohár emeltetvén, Wolafka X :: : 
táviratilag értesittetett városim 1] 
nek egykori képviselője ezen felkg 
történtéről. A távirat kii-ts- g-1 - 
nynjtatott át egy-egy bankjegy (l| 
frt, gr.,D. .1. 5 frtj Fekete Sámli a 
jegyzőhöz, ki is-a maradványt, 8| 
legott á:szofgáltatta a debr. Kg 
bizottság jelenlevő vezető elnökén 
51 kr a 371 sz. pénztári nyugta i

* Szüretünk. Boc/kó Sä 
főkap lány ma délelőtt terje-ztetlj 
elé a szüretelési hatarnap-.ka 
végett. E szerint a szüreteié»! 
idő a következő ; e hó 27. és 2d] 
Szécsenyi-, csapó- és téglás kér ti 
bér 3-án és 4-én tóczós, po=iu 
lekben, 4-én és 5-én az uj. kii 
utczai és homokkertekben, vegn I 
a a sesta, vén, csige és boldog 1 
ben szüretel az, a kinek van.

* Székfoglalók. A fa» I
kerületi közgyűlés által váasztotf 
tanárok, S. Szabó József és Bak| 
amint bennünket értesítenek, e | 
10 órakor fogjak megtartani sz^ 
szádjukét a< ev. ref. főisk j

* Az ifjúság köréből 
jogakadémiajának hallgatói -eg-h 
tisztvis-löit tegnap választ
lett Kun il- a i jh.. fö.-g ■ Ki] 
jh., titkár Abraham Dezső 2 
Draveczky Bal 2 jh.. aljegyző 
2 jh., könyv:áros Nagy Simfor 
Kovács Kalman 3 jh. Válasz!ie 
Dóczy Dmil 4 jh., Karat as AI | 
Csajághy Károly 2 jh. — A j 
kör alakuló közgyűlése ma de \ 
kor lesz. —

* Letört bimbó M ha ] 
szívvel tudatjuk fe ejthetetlen 
unoka, ii'etve dédunoka Gize I 
Antóniának a folyó év és h - 251 
órakor, 4 heti é el s pár napi sál 
történt elhunytat. Kedves bal . | 
szei f. hó 26 án délu'án 4 óra 
róm. kath szertartás sz ri 
1896. sorszám alatti háztól a 
ken be örök nyugalomra t-

Mely véglisztességte' i: 
barátainkat bánatos sziw , m 
ezen, 1894. szept. 25 Huvath 
Molcsányi Ilona szülök : Mo -a 
Posgey Ilona es özv. Horváth P.i 
lök, özv. Tesztory Mártonné 
Bostupiczi Kos ka Lap s d.-dai 
lagossag fenyeskedjtfk" n-ki!« A 
M. temetkezési intézete rendezi.

* Népesedés. Az elírni j 
16—22-ig szülééit városunkbi 
22 leány, halva 3 fiú Meghalt | 
alatt 29 egyen. Szaporodás 'ró

* Talált holttest T»-g 
körül az őrjáratot tartó ■ esendői 
csárda me'letti hozók ó, k zt 
28—30 évesnek latszó férfi holtelj 
teRttfeje iszonyúan össze vari torvel 
zökkel.A csendőrőrs azonnal _,e ent»I
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művészeiében némi jártasságot szer zni. A tan­
folyam f é. okt. 1-én kezdődik és az egész 
iskolai évre kiterjed, de rövidebb időre, egy- 
egy hóra is beiratkozhatni. A közelebbi felté­
telek különben magától Páify József rajztanár­
tól tudhatok meg, a hol a jelentkezők d. e. az 
állami főreáliskola helyiségében, d. u. pedig 
festészeti műtermében (péierfia-u. 810. Vecsey- 
ház) értekezhetnek.

* Ha jdnv ármegye közgyűlése
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt folytatta a gyűlés tárgysorozatának teg­
napról elmaradt pontjainak letárgyalásat. Gr. 
Dégenfeld József elnök 1/i 10 órakor
megnyitja a gvülést. A tegnapi grilles jegyző­
könyvét felolvassák és hitelesítik. A b.-ujvá- 
rosi járás szolgabirája terjeszt be Sámson és 
Egyek községekre nézve javaslatot. Ü.-Bö zör- 
mény polgár i estere a városi képviselő testü­
letnek Gál Bertalan aljegyzőt az árvaszéki 
első ülnöki teendők vitelével megbízó határo­
zatát terjeszti eíő.

Tudomásul veszik. Az alispáni jelentés, 
nehány, még hátralevő pontját a közgyűlés 
elfogadja. Következett a vármegy ei 
vő számvevői jelentés letárgyalása. — 
A főszámvevői jelentés minden pontját, melyek 
a megyei községek számadásairól és költség­
vetéseiről szólanak — a gyűlés elfogadja. A 
gyűlés vége */211 órakor.

* A debr. Kossuth-szobor javára 
tegnap a következő adományok érkeztek Tóth 
Béla gyógyszerész, bizottsági pénztárnokhoz : 
Az. ágyai (Aradmegye) kis református köz­
ség lelkésze Nagy Sándor 1407. sz. gyűjtő 
ivére a lakosság állal termeszeiben nyújtott 
adományok készpénzzé tétetvén, 64 frt 6 krt 
eredményezett. Ez már 2-ik küldeménye az 
ügybuzgó Mkésznek, ki hívei adakozásából 
május hóban már küldött egyszer 20 frt 50 
krt. Az ily áldozatkészség valóban megható pél­
dáját szolgáltatja a hazafias lelkesedésnek. Li­
ter búzákat, c-ős tengerit és ilyenféle termé­
szetbeli adományokat adott be papjához az a 
szegény magyar n p. mely nem bírja elfelejteni, 
hogy az 6 szolgaságból felszabadítója, Magyar- 
ország ujjaszületésenek alkotója Kossuth 
Lajos volt. A másik adomány is érdekes, nem 
összegének nagysága, mint inkább keletkezése 
folytán. A tegnapi főispánt banketten ugyanis 
gr. Dégenfeld Lajos, Nógrádmegye főispánja 
egészségére, legfelsőbb kitüntetése alkalmából 
pohár emeltetvén, Wolafka Nándor indi: ványára 
táviratilag értesiítetett városun Il-itt kerületé­
nek egykori képviselője ezen felköszön!.ö meg­
történtéről. A távirat költségére két részről is 
nyujtaiott át egy-egy bankjegy (Dr. W. N. 5 
frt, gr.,D. J. 5 frt) Fekete Sándor vármegyei fő­
jegyzőhöz, ki is a maradványt, 8 frt 51 krt 
legott á.szolgáltatta a debr. Kossuth-szobor 
bizottság jelenlevő vezető elnökének. A 8 fit 
51 kr a 371 sz. pénztári nyugta számot nyerte.

* Szüretünk. Boczkó Sámuel rendőr- 
főkap lány ma délelőtt terjesztette be a tanács 
elé a szüretelési határnapokat megerősítés 
végett. E szerint a szüreteié-re megállapított 
idő a következő ; e hó 27. és 28-ik napjain a 
Szécsenyi-, csapó- és téglás kertekben. Októ­
ber 3-án és 4-én tóczós, posta és vargaker­
tekben, 4-én és 5-én az uj, köntös, hatvan- 
utczai és homokkertekben, végre 10. és 11- n 
a a sesta, vén, csige és boldogfalva! kertek­
ben szüretel az, a kinek van.

* Székfoglalók. A tavaszi eg\ ház­
kerületi közgyűlés által választott főiskolai uj 
tanárok, S. Szabó József és Bakos Tibor, — 
amint bennünket értesítenek, e ti 29 én d. e. 
10 órakor fogják meg'artani székfoglaló be­
szédjüké az ev. ref. főiskola dísztermében

* Az ifjúság köréből A főiskola 
jogakadémiajának hallgatói segelyző-egyleiének 
tisztviselőit tegnap választották meg. Elnök 
lett Kun Bela í jh., főjegyző Kiss József í 
jh., titkár Abraham Dezső 2 jh., pénztáros 
Draveczky Pál 2 jh.. aljegyző Dienes Ödön 
2 jh., könyv:áros Nagy Sándor 2 jh., ellenőr 
Kovács Kálmán 3 jh. Választmányi tagok: 
Dóczy Dmil 4 jh., Karakas Albert 1 jh. és 
Csajághy Károly 2 jh. — A jog isz-öukepző- 
kör alakuló közgyűlése ma délután 5 óra­
kor lesz.

* Letört bimbó. »M lyen szomorodott 
szívvel tudatjuk fe ejthetetlen gyermekünk, 
unoka, il'etve dédunoka Gizeea, Karolina, 
Antóniának a folyó év és hó 25-én reggeli 8 
órakor, 4 heti é et s pár napi szenvedés után 
történt elhunytál. Kedves halottunk földi ré­
szei f. hó 26 áti délután 4 órakor fognak a 
róni. kath. szer'artás szeri t kádas-ute a 
1896 sorszám alaiti háztól a szent-annai sir- 
keribe örök nyugalomra tétetni.

Mely vegiisziességtételre rokonainkat s 
barátainkat bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czen, 1894. szept. 25 Horváth Károly és neje 
Molcsányi Ilona szülök; Moicsányi János s neje 
Posgsy Ilona es özv. Horváth Páíné nagyszü­
lők, özv. Tesztory Mártonné dédanya — és 
Posíupiczi Kos ka Lajos dédapa. Az örök vi­
lágosság fenyeskedjek neki!« A temetést Dankó 
M. temetkezési intézete rendezi.

* Népesedés. Az elmúlt heten, e hó 
16—22-ig született városunkban elve 20 fin, 
22 leány, halva 3 fiú. Meghalt ugyanezen idő 
alatt 29 egyén. Szaporodás tehát 11.

* Talált holttest. Tegnap este 6 óra 
körül az őrjáratot tartó csendőrség a halápi 
csárda melletti hozókok közt egy, körülbelül 
28—30 évesnek látszó férfi holtettestet talált. A 
test^Kje iszonyúan össze van törve tompa eszkö­
zükkel.A csendőrőrs azonnal je entést tett a mező-

I rendőr kapitányságnál az esetről. A hulla agnos- 
kalása és a vizsgálat megkezdése czéljából 
Szalay Józseftörv.-széki és Simijm Miklós rendői- 
fnga mazó ma reggel a helvszirjére utaztak.

* «Pénzbetétek és folyatnia« czim 
alatt Márton Imre, a debreczeni ügyvédi kar 
egyik kiváló agja, igen hasznos, tájékoztató 
könyvet irt. mely kapható a helybeli pénzinté­
zeteknél s L isz ó Albert bizományos könyv­
kereskedőnél. Ára 60 kr. A tiszta jövedelem a 
debreczeni Kos-uth-szobor javára van felajánl­
ván. A műre meg visszatérünk.

* Gyászjelentés. Fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk feledhe'etlen leányunknak, il­
letőleg testvérünk Kis Orbán Máriának f. 
hó 24 én délután 5 órakor több éven keresz­
tül, különösen p dig 6 heti súlyos szenvedése 
mán, életének 36-:k évében történt gyászos 
elhunytál. Kedves halottunk földi maradvá­
nyai f. hó 25 án szerdán délután 3 órakor 
fognak, a ref. egyház szertartása sz Tint. (Kos- 
suth-Burgondia) Domb-utcza 112. sz. háznál 
tartandó rövid ima után a Kossuth utczai sír- 
kertbe örök n y u g’a I ómra elbélyeztetni. — 
Mely végtisztességtételre rokonainkat, ba­
rátainkat s ösmerőseinket bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreeznn, 1894. szeptember hó 25. 
Az e’hunytnak bánatos szülei : Kis Orbán 
Imre és neje szül. Nagy Erzsébet ; testvérei: 
özv. Walter Mihálvn é sz. Kis Orbán Er­
zsébet ; Kis Orbán Maliid ; s számos rokonok 
nevében is. Béke lengjen porai felett!

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1894-ik év szept. hó 26-ik 
napján d. u, 3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. 
Tárgy: folyó ügyek.

* Artézikat Földesen Földes nagy 
köz-ég legújabban 5 ártézi kutat furatott, ket­
tő ezek közül igen bő víztartalmú, u. i. a 
községháza élőt*i perczenként 55 litert 159 
méter mélységben ád, a másik, a iippai kút 
pedig 60 liiert 150 méter mélységben. A többi 
három ki.-ebb víztartalmú 60 méter mély­
ségben, a melyek azonban tovább fognak fu­
rat tatu i.

* Elzárót határ. A Hortobágyon 
lévő, u II, mérgest pusztát, — amint értesü­
lünk, — az ületékes hatóság az ,tt járványo­
sán föllépett szarvasmaha-száj- és körömfájás 
miatt elzárutta.

Egy kitűnő folttisztitó szer, mely 
minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan 
eltávolít, már régóta égető szükséggé vált, fő­
képen nyáron, a világos öltönyök idényében. 
Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, 
hozzátéve még, hogy igen olcsó, mert darabja 
csak 20 kr. Ez »Rose« általános follszappana 
a »rozsán-val, mindenütt gyógyszertárakban, 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és füszerke- 
reskedésekben kapható. Nagyban csuk V i s n y a 
Sándor által Pécsett. Debreczenben: Szent- 
Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros 
testvérek, Geréby Fülöp, Kálnay és Társa urak 
üzletében. Miskolcz : Kainai és Társa.

* Miniszteri körlevél. A fóidmive- 
lésügyi miniszter következő körlevelet intézte 
valamennyi törvényhatósághoz :

Budapest székes fővárosban »Hungária« 
elnevezés el a pénzügyi és kereskedelmi mi­
nis/.'er urak, valamint a magam részéről nyúj­
tott, a hazai gazdaközönség érdekében fekvő 
és ezen érdekeket mindenképen biztositó tá­
mogatással »országos magyar vajkiviteli rész­
vénytársaság« aiakult, melynek ezéija : a vaj­
nak feldolgozása és nagyban való kivitele a 
külföldi piaczokra, feladata pedig a vajterme- 
lésnek hazánk területén a legszélesebb körbeu 
való meghonosítása.

Ezen mind máig alárendelt szerepet ját­
szó, s teljesen még a házi fogyasztást sem fe­
dező, is vezérlő szerepre hivatott termelési ág 
forgalmának megnyitása, s a külföldi, nagy 
kereslettel bíró piaczok felé terelése hazánk 
közgazdasági viszonyaira előreláthatólag nagy 
mértékben élénkítő, állattenyésztéssel foglal­
kozó, s a legnagyobb társadalmi osztályt ké­
pező hazai közönségünkre nézve pedig meg 
győződésem szerint — csak előnyös leend.

E vállalatnak — hivatása szerinti — mű­
ködése uj jövedelmi forrásokat nyit meg gaz­
dag és szegény előtt egyaránt, s az által, hogy 
az ország bármely vidékéről, czimére feladott 
és bármily mennyiségű jó vajat átvenni, s leg­
alább a megállapított minimális árban a ter­
melőbeküldő részére megfizetni köteles ; pénz­
bevétele iet fog előidézni a forgalmi pontoktól 
leg ávolabb eső oly vidékeken is, mely vidékek 
gazdasági eleiének e mai-adottsága nagy rész 
ben éppen a pénzforgalom hiányából ered

E vállalat van hivatva, s a kormány ál­
tal kiszeme ve arra, hogy egy jobb és jöve­
delmezőbb gazdálkodási módot országszerte 
lehetővé tegyen, hogy tehenészetek létesítése 
aital kedvező módon és közvetlenül hasson az 
állattenyésztésre közvetve pedig a föld ter­
mőképességének fokozására.

A részvénytársaság s keres működésének 
hazánk közv.-igyonosodásárs való kihatása an­
nyira világos, az ügy maga közgazdasági éle­
tünkre elv mérvben fontos, hogy a további 
fejtegetés merőben fele-legesnek latszik, s épen 
azért a czim ne k különös figyelmét hívom fel 
e vállalatra, legkivált oly czélból, hogy azt a 
lakossággal a legszélesebb közben és a leg- 
czélravezetőbb módon megismertesse, s igye­
kezzek odahatm. hogy a vállalat által nyújtott 
előnyök az állattenyésztéssel foglalkozó lakos­
ság legnagyobb részét megtalálják.

Hogy a vaj szállítására magukat elszánt 
gazdáink érdeke minden körülmények között 
megóvassék, csakis az áltálain jóváhagyott 
szerződési mintákat szabad nevezett vajkivi­
teli részvénytársaságnak üzletkötéseinél hasz­
nálnia. Ezen körülményre és ennek nyilvános­
ságra hozatalára különösen felhívom a czim- 
nek figyelmét, mert ezen egyöntetű és legjobb 
meggyőződésem szerint a vajatszállitó gazdáink 
érdekeit kellőleg védő szerződési tervezetek ki­
zárólagos használatba vétele óvhatja csak meg 
a termelőket a visszaélésektől és a megtévesz­
tések esélyeitől.

Egyebekben az ügyet bármily vonatko­
zásban érintő körülményekre a részvénytársa­
ság felvilágosítással szolgál (Czime : központi 
iroda, Dalszínház utcza 12. szám alatt) de kü- 
lömben is a füzetekből a kellő tájékozódás már 
eleve megszerezhető a társasággal való érint­
kezésbe fi pés minden feltételei és kellékeire 
nézve. Budapest 1894 julius hó 19-én. A mi­
niszter helyett : Miklós Ödön sk. állam­
titkár.

TÖRVÉNYSZÉK.
Lukács László becsületsértés! pőre.

S z a t m á r, szept. 23.
A tárgyalás tegnapi folyamán Lukács to­

vább is makaeskodott, nem akart magyarul 
beszélni. A törvényszék erre határozathoza­
talra vonult vissza és kimondta, hogy a men­
nyiben a vádlott sem a vizsgálat, sem a vég- 
tárgyalás folyamán a hozzáintézett kérdésekre 
nem felelt s a jegyzőkönyvet sem irta alá, a 
bizonyító eljárás befejeztetett. Ezután az ügyész 
elmondta vádbeszédjet.

Első sorban azt igyekszik kimutatni, hogy 
a becsületsértési keresetet nem Schmidt fő­
szolgabíró indította meg, hanem hivatalból te­
tetett folyóvá s miután Lukács tette a büniető 
törvény szerint hivatalból üldözendő cselek­
ményt képez, az e!évülés csakis bárom év 
után álland be. Idézi a sértő és meggyalázó 
kifejezések halmazát s midőn a briganti és 
ba-ibosuk szavak jelentését magyarázza, egy­
szer csak feláll Lukacs és szép magyarsággal 
segít a kir. ügyesznek. Lukaciu szerint a bri­
ganti magyarul annyit t«*sz — tordai tüntető, 
basibosuk szinte — tordai tüntető. — A kö­
zönség persze jót nevetett az uj nyelvész 
agyafúrt okoskodásain. — Az ügyész erre fel­
olvas egy napi hirt, melynek czime : »A bri­
ganti k Szicziliában« melyből a közönség meg­
győződött arról, hogy a jámbor briganlik (9 
álarezos rabló) megtámadlak egv családot, s 
miután tőreikkel meggvikoiták, kirabolták I Lu­
kács azonban már ekkor elveszté nyugodtságát 
s most oláh közbeszólásokkal kezdé zavarni 
az ügyész beszédét.

Féktelen düheben annyira ment, hogy 
csakis a rendbüntetés alkalmazásának ígére­
tével lehetett léc sitit ani. Az ügyész azzal fe­
jezte be beszédjét, hogy a vádlottat a b t. 
261. 262. 270. pontja értelmében nyilvános be­
csületsértés bűntettében mondja ki bűnösnek 
a törvényszék.

A törvénzszék ma délelőtt fel tiz órakor 
hirdette ki az Ítéletet nagyszámú érdeklő je 
leniében. Az Ítélet nyi vános becsületsértés 
vétségében mondta ki bűnösnek Lukácsot s 
ezért hat havi fogházbüntetést rótt rá. Lukács 
magyar nyelven fellebbezést jelentett be, igy 
szólván : Isten és a müveit emberiség színe 
előtt és neveben tiltakozom ezen, minden tör­
vényes alapot nélkülöző Ítélet ellen s ezért 
felebbezésemet bejelentem. Az ügyész megnyu­
godott az Ítéletben.

Az állomásfőnök joga. A győri 
törvényszék és az ottani ítélőtábla érdekes 
jogi esetben hozott Ítéletet. Arról volt szó, 
hogy a hegyes-halmi vasúti főnök azzal a tet­
tével, hogy egv utast tévesen követelt utánfi-j 
z- lés megtagadó-a miatt az elöljárósághoz kí­
sértetett, inegsér.ette-e a személyes szabadsá­
got. A győri törvényszék jogtalannak talalta a 
va»u!i főnök eljárását és a büntetőrvény 193. 
szakaszába ütköző személyes szabnd-ág meg­
sértése miatt vád alá helyezte. Az ügy a győri 
ítélőtábla elé kerüli, amely az állomásfőnök 
ellen a bűnvádi eljárási megszüntette. A Tábla 
a felmentést azzal okolta meg, hogy a vasút 
alkalmazottjai a szabályszerű vileidíj utánfize- 
tésére kötelezhetik az utast és ennek megta­
gadása esetén a rendőrséget is igénybe vehe­
tik. Miután pedig a panaszos a pótfizetést 
megiagadta, a vasúti főnök jogosultan uíasit- 
hat'a az elöljáróság elé. A Tábla megszüntető 
végzését a Kúria is helybenhagyd.

Dr. Kálmán és Örley párbaja 
Mint már említettük, dr. Kálmán és örley 
Giörgy párbajügy ének tárgyaláson Millye Gyu­
la lesz a büntet ) tanács elnöke ; Fassie Pál 
és Steller Árpád szavazó bírák lesznek Mi kő 
Gyula pedig jegyző. A védelmet Rádl Ödön 
Örley György, dr. Miifi a párbajsegédek ré­
széről.

Le y u jabb.
Nem lesz közigazgatási re 

form Képviselői körökben elterjedt bi­
tek szerint, a kormány a közigazgatás ál­
lamosításáról szőlő törvényjavaslatot le 
fogja venni a napirendről.

Főszerkesztő Szlnay Gyula. 
Feielös>zerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu 
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828 )

Dr. Kentzler József
gyermekorvos torok- és belgyógyász

Rendel: reggel 8 9-ig 
délután 3—4-ig

Lakása: Nagy-csapó-utcza 323 sz. a.,
a csizmadia társulat épület l-sö emeletén.

Imi stömaotih címpas.védjegy J.a csilagban
Szt. Jakab gyomorcsöppek

Egy sok év óta kipróbált hatást soha meg «em 
tagadó gyógyszer gyomorbetegse-rek ellen, kiválóan j 
h ’t emésztési gyengeség étvágytalanság, fájdalmak, { 
kolik'-. gyomorégés szabálytalan székvi-s stb. ellen, j 
egy üv- g ára 6) kr. és 1.20 kr. Tudósító ingyen, j 
Kiváló gyógyszernek bizonyult Dr Liber - fele • 
ideg-e. öaitö olixir védjegye kereszt és hor 
gony — mely sok év óta idegbetegeknél sikerrel 
használtaik. Prospectust kérjenek. Orvosi és hiva 

t tál osan hitelesített előírás szerint készítve. M Kanta gvugvszer- 
j tárában Prága.

Főraktár Megváltó gyógyszertár. Pozsonyban.
Továbbá kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Kothschnek V. gyógyszertárában 
Debreczenben.

A magyaror. vezérképviselő Friedenstein Vilmos 
(381.) Budapest, Bálváuy-utcza 2.

Varroda megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására juttatni, miszerint egy

női ruha varrodát
nyitottam meg, melyben személyes veze­
tésem alatt mindig a legújabb divatnak 
megfelelő, saját szabásom szerint

házi, kimenő és alkalmi ruhák
készíttetnek.

Amidőn pontos kiszolgálatom s a 
lehetőségig mérsékelt áraimról előre is 
biztosítom, magamat nagybecsű jóindu­
latába ajánlva, kiváló tisztelettel

Török ftfargit,
női ruha varrónő, nyomtató-uteza 110. szám.

Női divat üzlet!
Figyelemreméltó, hogy

őszi és téli
leíp Éatii ú ruha múh
nagymennyiségű előnyös alkalmi vételt 
tettünk és azon kellemes helyzetben va­
gyunk, hogy a n. é. közönségnek leg­
újabb és legdivatosabb áruinkat még ed­
dig nem tapasztalhatott bámulatos olcsó 
árakon bocsátjuk rendelkezésére, 

teljes tisztelettel

TÓTH TESTVÉREK,
női divat üzlete (czegléd) Kossuth-utcza városház épület.

Porosz szén és (Ms.
Van szerencsénk a nagyérdemű kö­

zönséget tiszt, értesíteni, hogy f. évi
okt. 1-töl kezdve a legjobb mi 
nőségü

porosz darabos szenet
éscoaksot

(plxszézx)
fogunk árusítani.

A porosz szén a házhoz szállítva 
1.80 kr 100 kilogrammonként, a Coaks 
100 kilogrammonként 1.90 kr.

Jó minőség és teljes súlyért kezes­
kedünk.

A megrendelések a debreczeni helyi 
vasul irodájában szóval, posta vagy te­
lefon utján eszközölhetők.

.379.)
A debreczeni helyi vasút 

részvénytársaság.



MAGYARORSZÁG.
TELJESEN FÜG GET LEI POLITIKAI NAPILAP.

Felelelős szerkesztő és laptulajdonos: jEiOIuLO LAJOS dr orsz- képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már 
az olvasó kezeiben van.

. TtCr.rv.'owvrc'z.irr politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival ai össses lapokat
A aiUISZilJÍ megelőzi
A AT *1 o-x-Qrnmqo-hnl a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyaié­
it iUdlí,! dlWIBíagUUl sait kimerítő alakban, az aznapi összes kul- és belföldi esemé­

nyeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.
. Aí om'Qrnrcvú<r eddi" is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függet- 
A »II (H lanságéért és önállóságáért és szembe száll minden korrnpcslóval és

közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.
A AT nrrrumrsr/íí<r független minden hatalomtól, minden magán érdektől, senkinek aiáren- 
A > dl Ol aZtly delve nincs, s igy álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bár­

kivel szemben.

M'ioruvm’S7‘ítr ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatás' 
“öv “* Ol hZ<l^ bail részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek orgánuma

folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben 15 a közönség szolgálatára

A „Magyarország“ előfizetési ára :
í Szerkesztőség EQ6SZ évre...................................l4 frt — <r, Kiadóhivatal :

VIII kér., I Félévre ........ 7 „ — „ ; IV- kér.
I Fbg. Sándor-ntcza I Negyedévre................... , , 3 „ 50 \ R o s t é 1 y-utcza _

2 8s [ Egy hónapra............................. i „ 20 „ | 2 8» j

I MEGHÍVÁS
1 a debr. termény- és áruraktár részv. társaság által

f. évi szepí. hó 30-án d. e. 10 órakor
A VÁROSHÁZA NAGYTANÁCSTERMÉBEN

tartandó

évi rendes közgyűlésére ©

--------------- ---------------------------

A tanácskozás tárgyai :
\ Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal az 1893/94 ik évi mérleg és a fölmentvény meg­

adása tárgyában. ... ...
3. A nyeremény feletti intézkedés, a javasolt osztalék megallapitasa.
4. A sorrend szerint kilépő 2 igazgatósági tag helyének választás 

uljáni betöltése.
5. Három felügyelő bizottsági tag választása,

Am. igazgatóság.

Holnap- Lembergi 
után húzás! kiállítási

1

Főn ver. 60.
II sorsjegy 10 fe*t —
6 sorsjegy 5 frt 50

Díjmentes és huzásjegyzékért 20 krajezár beküldendő.

Kapható: A lembergi országos
kiállítás sorsjegy-irodájában

Bécs. Baríenstein-uícza 4

asa 2
pénzt
tása mellett letenni szíveskedjenek.

0©©©©0©00®sa0©©©000©0©©í

Van szerencsém a nagy érdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Paczelt János czégnél 
S évi üzletvezelői működésem után kiléptem. Folyó évi julius hó l-ől a Margit fardö kertesz-te e- 
pet bérbe vettem, továbbá a legelsűbb rendű külföldi kertészekkel összekötetésbe léptem, azonkn u. 
pedig

DEBRECZENBEN a főtéren, 1901 sz. a,
Steinfeld Antal ur házában. Faller Gyula tőszomszédság .ban, egy Ízlésesen berendezett

VIRÁG-ÜZLETET
J NATKA ALAJOS czégalatt

nyitottam, hol megrendelhető jutányos árak mellett:
élő virág csokr©k? köszönik, mellcsokrok

fejdiszek, virág kosarak, virág lant, jardiniere,
Makart rendezetek, makart diszitménvek stb. Szobai növények : Pálma. Dracanea, Camélia, 

Azaela, Rhododendrou, Aucuba stb. Harlemi Jáczint hagyma korai hajtásra.
Kertek rendezését és minden e szakmába vágó munkákat eiváialok.___

S’sgp?”- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,
Jó csomagolásért a felelőséget elválalom

Magamat a n. é. közönség jóindulatába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel
JANATKA ALAJOS,

(428.) mii- és kereskedelmi kertész.

Az plstván6 Qőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitot, 
s 1887. évi juriius 1-én életbeléptetett eladásit 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszerűü 
B Szinte » aprószentü 
G Királyiiszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa asákkal
11. „ „ zsák nélkül
12 Durva korpa zsákkal
12. ,, zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

4 zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta
A B. 0—6 számig 85 kilogramm 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 
Debreczen, 1894. szept. 16.

00 kiló

12.20
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O $ Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a házi petroleom szük­

séglet kényelmesebb megszerezhetése czéljaból, üzletemmel kapcsolatosan egy au a a ezé ia 'u on 
teljesen megfelelő szállító kocsit rendeztem be, melynél fogva azon kellemes és kedvező alkalmat van 
szerencsém nyújtani a nagyérdemű közönségnek, hogy P troU-om szükségletét anélkül hogy az edeny eö 
számlásért külön dijat számítanék — becses megrendelése esetén pontosan a házhoz szállíttatom.
Megemhtem ugyanekkor, hogy a szállítandó 5—10 literes bádog edényekben!
csillár-petroleom előnyei: kristálytiszta, világos színe,takarékos szagnélküli égése és nagyobb világító képessége,melynek

(404.)

liter j e 24 kr ajez ár.
Továbbá az amerikai petroleom

literje 20 krajezár.
Amidőn a t. ez. közönséget e kedvező alkalom felhasználására kérem, ajánlom legújabb igen dús

asztal-, iró-, függő- és fali-lámpa raktáramat ■»
Lám

választékú

teljes tiszleLttel

$a.l5^e)'

S5»
porczellán- és üveg-kereskedő Hatvan- © y) 

és piacz-utcza sarkán. © £$©
Csillár petroleom házhoz szállításai

A XVI. évfolyam.
Előfizetési áruk

helyben, vagy postán küJJve

Egész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 * 50 »
Rgy hóra . 1 * — »

Egyes ecum 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden k z 
«meny a ezerkesztősegbe Toter 185k #z 

bementve küldendő

Előfizethetni helyben :
lelegdi K. Lajos köay vkereezedesében 

«■ a kiadóhivatalban (Főtér iSSx «z 
alutt; IVLj

Fölhívás előfizeti
A DEBRECZEN« húsz-nhl 

folyamának negyedik évnegyedére, 
tóber hóval kezdődik, előfizetést n] 
fölkérjük t. előfizetőinket előfizetés- 
tására, valamint mindazokat, kik hl 
vannak, e hátralékok szives kiégvén i

A »DEBRECZEN« előfizet<si|
Egy évre 20 korona 10 
Fél évre 10 korona n I 
Negyedévre 5 korona 2 Írj 
Egy hóra 2 korona 1 fi

Netaláni tévedések elkerüld 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, 
fizetéseiket egyszerűen e czkn 
veskedjenek beküldeni: A »De
kiadó-hivatalának. Debreczen.

A »DEBRECZ11
szerkesztősége ea kiadó

Kedély a politikái!
Lehetetlen szatírát nem iin 

a tárgyalásokról, melyek az uí 
delegácziókban folynak. ]

Mikor Deák Ferencz kieszl 
a kifejezetten közösügyes szil 
egy országos vegyes bizottságba 
tessenek meg és a szükséges 
ugyancsak ez az országos bizoj 
doskodjék — akkor bizonyár: 
gett szeme előtt, hogy azok 
kiket a monarchia két pariami 
a testületbe tanácskozás és f 
gett kiküld — nem fogják ] 
venni megbízatásukat. Inneni] 
vetes vizsgálódás alapjai! szava 
a közösügyes szükségletekre j 

tató fedezetet. I
És mit látunk a gyakoriul 
Azt, hogy a delegátus ii 

hető legked Ívesebb módon énj 
megrögzött fatalizmussal tárgyi 
lehető legfontosabb gépiess«. I 
nak meg töméntelen milliókat! 
amikép a közös kormány elő| 
megszabják.

Ha a Magyarországon

A ..IIKIIItIJIlA" r Vili]
Gőzfürdőben.

Orvos aján o ta B a g i Mihail 
atyafinak a gőzfürdő hasznaiatái. I 

Be is jött vasárnap estére ] 
s az éjszakát egy vendég-uiczai vj 
társánál töltötte el, hétfőn reggel; ] 
dig ott termett a fürdő előtt.

Ez a nap — mint tudjuk —I 
Jöttek is egymás után a női 

uram csak ott állott a kapu atat 
ismeretlen falusi ember.

Egyszer csak, bátorságot vev 
egy magába jövő nőt: |

— Kirem. tekintetes asszony) 
gőzfürödőzni ?

— Igen, itt ; de ma a nők rjj 
— Hogyan értsem ezt, in-taJ 
— Hát úgy, hogy ma cs; 

rődhetünk.
— De, instálom, én is kard 

mer hát ippen azir jöttem.
— No pedig ma nem lehet. ] 

várjon csak — gondolt egyet a fi 
nyecske — ha nngigéri, hogy szj 
viseli magát, bál mégis beviszem 
hanem aztán a mely liciyre bévé 
csendesen vetkezzen le s akarni 
moczczanasral el ne áru ja ma.j 
tót rázárom, s ha a fürdésnek v. 
nyitom és mehet isten hírével —- 
se kerül a gőzfürdözés.

Épen jókor érkeztek Egye) 
még az úgynevezett »ápolónők« 
senki a heiepő teremben. Tudni kj 
kor a nők napja van, az egy k aj 
zadásig dolgot ad a sör, ur» -i ■ -1

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.


